

Центральная Азия как новая опора евразийской стабильности: узбекское видение безопасности в Мюнхене



14-15 февраля т.г. в г. Мюнхене (ФРГ) в рамках 62-й Мюнхенской конференции по безопасности впервые в истории этой площадки Центральная Азия была представлена как целостный регион с собственной моделью мирной трансформации, устойчивого развития и региональной ответственности. Такой взгляд прозвучал в рамках дискуссий на мероприятиях, организованных Международным центром им. Низами Гянджеви (Азербайджан) и Каспийским центром политики (США).

Среди ключевых спикеров и участников сессий – председатель Совета директоров Центра исламских исследований КСА Турки Аль-Фейсал бин Абдулазиз Аль Сауд, заместитель Генерального секретаря ООН Мигель Анхель Моратинос, Генеральный секретарь ЮНКТАД Ребека Гринспан, бывший федеральный канцлер Австрии Себастьян Курц, Президент Европейского института мира Хельга Шмид, Специальный представитель Европейского союза по Центральной Азии Эдуардс Стрипрайс и другие.

Узбекская сторона была представлена первым заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Садыком Сафаевым и директором Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Элдором Ариповым. Их выступления задали концептуальную рамку обсуждения Центральной Азии как одного из немногих регионов Евразии, где за последнее десятилетие удалось перейти от конфликтности к устойчивому сотрудничеству.



Выступая на сессии Международного центра им. Низами Гянджеви, директор ИСМИ Элдор Арипов подчеркнул, что сам факт появления отдельной, содержательной дискуссии о Центральной Азии на Мюнхенской конференции имеет принципиально важное значение.

«На протяжении долгого времени Центральная Азия оставалась вне основного аналитического и политического фокуса. Информация о регионе была фрагментарной и устаревшей. Сегодня мы впервые говорим о Центральной Азии как о регионе, который не только изменился сам, но и способен внести позитивный вклад в глобальную дискуссию о безопасности», — отметил Элдор Арипов.

По его словам, трансформация региона особенно контрастно выглядит на фоне глобальной эскалации и поляризации. В то время как многие части мира сталкиваются с нарастающей нестабильностью, Центральная Азия демонстрирует альтернативную траекторию — диалог, прагматизм и отказ от логики с нулевой суммой.

Директор ИСМИ напомнил, что ещё десять лет назад регион ассоциировался с закрытыми границами, нерешёнными территориальными и водными спорами, периодическими вооружёнными инцидентами и заминированными участками границы. Всё это напрямую влияло на жизнь миллионов людей.

Сегодня ситуация принципиально иная.

Региональная торговля между странами Центральной Азии увеличилась более чем в два раза, объём взаимных инвестиций вырос почти в пять раз, а трансграничная мобильность населения восстановилась до уровней, которых регион не знал десятилетиями. Показательно, что даже в период пандемии COVID-19 страны региона сохраняли открытыми границы для поставок жизненно важных товаров — как проявление коллективной устойчивости и взаимного доверия.

«Главный урок Центральной Азии заключается в том, что изменилась не география, а политическое мышление. Ключевым фактором стала политическая воля на самом высоком уровне. Президент Узбекистана сделал осознанный выбор в пользу стабильности и развития вместо конфронтации, предложив формулу, которая была принята всеми лидерами региона: устойчивое развитие возможно только на основе взаимной выгоды», — подчеркнул директор ИСМИ.

Э.Арипов также отметил, что безопасность в регионе перестала рассматриваться исключительно через военную призму и была переосмыслена как результат развития, социальной стабильности и экономической взаимозависимости.



Отдельное внимание в выступлениях было уделено роли местных сообществ. По его словам, устойчивость мира в Центральной Азии обеспечивается не только межгосударственными договорённостями, но и тем, что мир стал ощутимым для простых людей – через торговлю, туризм и трансграничное сотрудничество.

Именно эта логика легла в основу Ферганского форума мира, инициированного Президентом Узбекистана в октябре прошлого года.

«Ферганский диалог стал площадкой, где вместе работают правительства, международные организации, эксперты и местные сообщества. Его задача – не просто зафиксировать достигнутые изменения, а сделать Центральную Азию источником практического опыта по предотвращению конфликтов и наращиванию доверия для других регионов мира», – отметил Элдор Арипов.

По итогам форума было принято решение институционализировать его как постоянную платформу диалога, ориентированную на долгосрочную устойчивость региона и трансляцию его опыта на международный уровень.



Логическим продолжением этой темы стала дискуссия на площадке, организованной Центром Каспийской политики, где обсуждалась растущая связанность Центральной Азии и Южного Кавказа в контексте Серединного коридора.

В своём выступлении Элдор Арипов отметил, что укрепление связей между двумя регионами отражает глубинный структурный сдвиг в Евразии.

«Речь идёт не о создании новых блоков или формальных альянсов, а о функциональной взаимозависимости, основанной на практических интересах – транспорте, торговле, энергетическом переходе и устойчивости цепочек поставок», – подчеркнул он.

Было особо отмечено, что одним из первых это новое стратегическое измерение увидел Президент Узбекистана, предложив включить Азербайджан в рамки центральноазиатского регионального сотрудничества. Эта инициатива, по мнению участников дискуссии, отражает новую реальность, в которой экономическая взаимосвязанность повышает цену нестабильности и тем самым работает на предотвращение конфликтов.

Выступления представителей Узбекистана в Мюнхене показали, что Центральная Азия всё чаще воспринимается как часть решения, а не источник проблем. Формирование пространства сотрудничества от Центральной Азии через Южный Кавказ к Чёрному морю способно создать протяжённую зону устойчивости, влияющую на всю Евразию.

Интерес и активное обсуждение, которые вызвали тезисы узбекской стороны, подтвердили востребованность центральноазиатского опыта в условиях нарастающей глобальной неопределенности. Как отметил Элдор Арипов, регионы, где безопасность выстраивается через доверие, экономическую взаимозависимость и прагматичные политические решения, должны занять устойчивое место в глобальной архитектуре безопасности.

В этом контексте мирные инициативы, последовательно выдвигаемые и институционализируемые Узбекистаном, приобретают стратегическое значение: они формируют плотную сеть экономических, транспортных и институциональных связей. В результате любые попытки эскалации начинают нести прямые издержки – подрыв транзита, разрыв цепочек поставок, потерю инвестиций и снижение региональной связанности, что объективно сдерживает конфликтную

динамику и работает в пользу долгосрочной стабильности.

В рамках участия в конференции также состоялись отдельные переговоры с руководителями ведущих европейских институтов в сфере безопасности и превентивной дипломатии — президентом Европейского института мира и заместителем председателя Мюнхенской конференции по безопасности Х.Шмид, исполнительным директором Фонда Бергхоф Крис Колтер, директором Центра по предотвращению конфликтов и заместителем главы Секретариата Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Кэтрин Фирон, исполнительным директором Женевского центра политики безопасности Томасом Гремингером, а также специальным представителем Европейского союза по Центральной Азии Эдуардсом Стрипрайсом.

В ходе переговоров были обсуждены перспективы расширения экспертного и институционального взаимодействия, включая реализацию совместных исследовательских проектов, обмен аналитическими материалами и углубление сотрудничества по вопросам региональной устойчивости и превентивной дипломатии.

Особое внимание было уделено укреплению присутствия Центральной Азии на глобальных дискуссионных площадках.

В этом контексте была достигнута договорённость о проведении в следующем году в рамках Мюнхенской конференции по безопасности совместно с партнерами из Центральной Азии отдельного масштабного мероприятия, призванного обеспечить полноценное представление голоса региона и его видения по вопросам международного развития.

Справочно:

Мюнхенская конференция по безопасности — одна из наиболее влиятельных международных платформ для обсуждения актуальных вопросов глобальной безопасности. В 2026 году в её работе приняли участие свыше тысячи представителей из более чем 115 стран, включая более 60 глав государств и правительств.

Международный центр им. Низами Гянджеви — ведущий азербайджанский аналитический центр, специализирующийся на вопросах международных отношений, региональной безопасности и межцивилизационного диалога.

Каспийский центр политики (Caspian Policy Center) — американский аналитический центр, специализирующийся на вопросах энергетической безопасности, региональной интеграции и geopolитики Каспийского региона и Центральной Азии.

Средний коридор (Middle Corridor) — транспортный маршрут, связывающий Азию и Европу через Каспийское море, Южный Кавказ и Турцию, рассматривается как ключевая альтернатива северным маршрутам в условиях geopolитической турбулентности.